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Oppgave I

a) Definer polarisasjon € for en elektromagnetisk bglge. Demonstrer at en generell ellip-
tisk polarisert bglge kan skrives som en superposisjon av to planpolariserte bglger.

Et polarisasjonsmeter maler Stoke parametrene I, ), U,V for innfallende straling. I en
kalibreringsoppstilling sendes plane bglger med ulik polarisasjon mot instrumentet. I tre
malinger er resultatet

DQ=1/V2,U=1/V2,V =0

2)Q=1/V2,U=0,V=1/V2

3)Q=0,U=0,V=1.

b) Gi en fullstendig beskrivelse av polarisasjonen av innfallende bglge i de tre tilfellene.

Polarisasjonsmeteret benyttes na til a observere solkoronaen under en total solformgrkelse.
Instrumentet rettes inn mot et omrade rett over den formgrkede solskive (se figuren pa neste
side). Lyset fra koronaen skyldes Thompsonspredning av solstralingen fra frie elektroner i
koronaen.

c¢) Gi uttrykket for (tidsmidlere) intensitet av den spredte stralingen. Forklar stgrrelsene
som inngar.

d) Hvilken polarisasjon vil stralingen ha? Hvilke verdier av Stoke parametrene forventer
du at instrumentet skal male?



Observasjonspunkt

Figur 1: Solskive sett fra observatgr. Observasjonspunktet er stiplet

Oppgave 11

a) Gi uttrykket for energiniviene W,, for H-atomet. (Vi tar her ikke hensyn til effekten
av eventuelle ytre elektriske eller magnetiske felter, eller finstruktur splitting). Beregn
verdiene for de to laveste nivaene i enheter av joule og eV.

b) Hva er den spektroskopiske notasjon for elektrontilstandene tilhgrende disse to energi-
nivaer. Angi spesielt pariteten for tilstandene.

¢) Angi den fulle analytiske form for bglgefunksjonen | f) for en generell tilstand der f
representerer kvantetallene n, ¢, my, s og ms. [Kall normeringskonstantene C,,,, det
eksplisitte uttrykk kreves ikke. Kall den normaliserte spin-delen av bglgefunksjonen
Xsm.-| Hvilke verdier vil kvantetallene ha for tilstandene tilsvarende grunntilstanden
og fgrste eksiterte energiniva ?

Dersom atomet utsettes for et ytre elektromagnetisk stralingsfelt med intensitet Z(w) (en-
heter energi/tid/angulaer frekvens/romvinkel) og polarisasjon € = 2 vil atomet kunne
absorbere et foton og hoppe fra grunntilstanden | a ) til en tilstand | b) tilsvarende forste
eksiterte energiniva. Overgangssannsynlighetsrate for en slik overgang er gitt ved uttrykket

2
abs 4o

wfl = 0T (na) | (b] €7 la) [P

d) Angi det eksplisitte uttrykk for matriseelementet (b | € -7 | a). (Det kreves ikke at
dette uttrykket beregnes.)

e) Benytt paritetsegenskapene til bglgefunksjonene til & avgjgre hvilke overganger mel-
lom grunnstilstanden og tilstandene tilsvarende det laveste eksiterte energiniva som
er tillatt.



